

四川宜宾三江新区：

# 产城融合 打造南向开放新高地

本报记者 张帆 宋豪新

这是一片希望田野。在成渝地区双城经济圈建设中探寻经济区和行政区适度分离，在改革创新中蹚出一条新路。

这是一片开放热土。打造四川南向开放新高地，借力西部陆海新通道建设高水平开发开放平台。

这是一片幸福家园。以人民为中心，促进产业与城市

融合发展、人口与产业协同集聚，加快打造高品质生活宜居地。

风起三江，春潮涌动。设立3年来，四川首个省级新区——宜宾三江新区交出了一份优异答卷：2022年，三江新区GDP突破400亿元大关，3年跨越3个百亿元台阶，连续3年增速保持20%以上。

## 新气象 新作为

### 自主创新 加速“出海”

2020年2月，四川省政府批复设立宜宾三江新区。成立之初，三江新区地区生产总值不足200亿元，规上工业总产值不足400亿元。如今，三江新区全年规上工业总产值突破千亿元大关，达1369亿元，增加值增速达50%，超全省46.2个百分点。实现三江新区高质量发展的关键一招，就在于坚持产业定乾坤。

6月1日凌晨，成都极米科技股份有限公司董事长钟波在朋友圈分享了一则喜讯，极米在多个电商平台销售业绩实现开门红。半个多月前，极米科技发布了两项重磅技术，以及搭载这两项新技术的新品，新技术发布即刻引发业界关注。喜人的成绩并非一日之功，钟波表示，该技术在两年前便启动研发。

“此次推出搭载超微光技术的新品，其中光学技术专利数量就有200多项，超过100项都是发明专利，可以看出在底层技术的创新上，取得了非常多的突破。”极米光电运营总监桂文介绍，2022年，极米科技投入研发的总费用达到3.77亿元，研发费用占收入比重从2021年的6.51%提升至8.93%。

极米科技的制胜之道在于坚持自主研发与创新。自2018年一举打破国外品牌在中国投影市场的垄断局面以来，极米已4年蝉联中国投影机市场出货量第一，产品远销日本、美国等100多个国家和地区。

“目前极米科技总部在成都，负责国内市场的主要业务；宜宾产业园是研发和制造基地，企业还在深圳以及日本、美国和德国设有办公室拓展海外业务。”钟波说，极米不断补齐产业链条，优先选择成都本地企业作为供应商，同时依托宜宾智慧工厂提升片区辐射吸纳能力，以产业园模式整合上下游供应链资源。

极米科技的“如鱼得水”，得益于宜宾将科技创新作为高质量发展的第一动力。3年来，三江新区以新型工业化为导向，扎实推进制造业“双百”工程，注重搭建高能级创新平台，吸引了众多科研机构和企业落地，创新动能愈发澎湃：累计创建省级以上研发平台35个，推动动力电池、智能终端、高端装备制造等主导产业从无到有，2022年分别实现产值约700亿元、500亿元、50亿元，规上企业数量增至189户。

实现出口市场大突破，是凯翼汽车在这3年里的一张亮眼成绩单。“今年一季度，我们实现了产量和销量的双增长。”凯翼汽车党委委员、纪委书记曾辉介绍，其中，今年一季度凯翼出口销量突破6000台，同比增长1.6倍，出口销量占比达六成以上。

凯翼汽车自2021年下半年正式开启国际业务，目前已在欧洲、南美等众多地区实现市场突破。三江新区成立3周年之际，凯翼汽车也站在新的起点上。今年凯翼汽车推出3款全新车型，从研发、设计、生产制造都将是“宜宾造”。

“今年的总目标是实现汽车下线10万台，其中出口4万台以上，再上一个新台阶。”曾辉信心十足地说。

### 生态作笔 绿色为底

人民城市人民建，人民城市为人民。6月29日，站在即将完工的龙头山城市森林公园的“三江之眼”，沿着三江新区党工委、总规划师郭兵指着的方向望向三江

口，金沙江与岷江交汇，滚滚东流。漫步长江边的公园，微风拂面，龙头山竹生态文化公园以竹为景，移步换景；城市绿心龙头山城市森林公园，正成为市民向往的城市会客厅……

“我就住在竹文化公园附近，这个地方打造得很美，比较宽阔，有景观，有玩乐的地方，大人小孩都玩得开心。”市民陈恒媛告诉记者。

目前，三江新区正以公园城市理念为抓手，塑造大美公园城市形态，构建多层次城市公园体系，彰显公园城市风貌特色，让生活在这座公园城市的人，体会“推窗见景、移步闻香”。

生态打底，宜宾绘制出绿色发展新画卷。筑牢长江上游生态屏障，宜宾打响治污减排“攻坚战”，降低农村地区面源污染，提高中心城区城镇污水收集率……“我们将持续加快长江生态保护与修复，推动生态环境质量持续改善，守护好青山绿水蓝天。”宜宾市生态环境局相关负责人表示。

目前，长江宜宾段22个国考考核断面地表水水质优良率达100%，长江干流水质100%达地表水Ⅱ类标准及以上，创20年来最好成绩。宜宾还建成近80公里生态廊道，新增绿化面积150万亩。

在三江新区，除了公园场景与城市空间相互融合的绿色生活，生产生活环境更加绿色低碳。

搭载着四川时代动力电池的智轨车通行，城市环卫清扫车、重点景区内服务车电动化率达到100%、四川时代零碳工厂、“碳大脑”建设等成果，皆是宜宾以推动绿色低碳高质量发展为主线、坚持以新产业引领发展的生动场景缩影。

宜宾一直坚定不移地走生态优先、绿色低碳的发展道路，建设生态优先绿色低碳发展先行区。今年6月，以“绿色新动能·世界新动能”为主题的2023世界动力电池大会再次在宜宾举行，这已成为宜宾面向全球、引领新能源汽车和动力电池产业绿色低碳高质量发展的平台和城市名片。

筑景、成势、聚人、兴业，三江新区正构建起“山水城产”互融共促的公园城市生态发展新格局，推动形成绿色生产方式和生活方式，提升居民获得感。

### 科教发力 汇聚人才

6月15日，位于三江新区的宜宾大学城科创城迎来首个重庆高校，西南大学宜宾研究院正式开园，该研究院是由宜宾市

俯瞰宜宾三江新区。  
(本文照片均为本报记者宋豪新摄)

人民政府和西南大学合作共建的新型研发机构，聚焦产教融合发展，助力宜宾市加快建设川南省域经济副中心、成渝地区区域科教中心。

时间拨回2016年，宜宾开始建设大学城和科创城（简称“双城”），最初仅有1所本科院校和1所高职院校、2.5万在校大学生，科技和人才难以支撑宜宾产业转型发展。短短几年，各大高校与宜宾签约紧密锣鼓，各类科研院所纷至沓来。

如今，双城建设已初具规模，拥有12所高校、13家科研机构和2个院士工作站，按照“产学研用”一体化和教育链、人才链、创新链、产业链“四链”融合思路，在三江新区高起点、高标准、高水平规划建设“双城”，让各类人才能够在这一方发展热土上尽情地施展才华、建功立业。

今年3月，四川宜宾职业技术学院的宜宾燃面学院带着3个系列的燃面新产品，与来自全国各地的营销商、经销商签约，金额达到9000余万元。两年前，在宜宾燃面学院在成立之初，曾有人质疑：一碗燃面能够撑起一个学院？两年后的今天，宜宾燃面学院带着产教融合的喜人成果重回人们视野。

“目前，宜宾燃面学院新产品开发、产业体系重塑、营销模式构建已经基本形成，由宜宾燃面学院孵化的宜宾技状元燃面发展有限公司也已经正式成立，技状元·宜宾燃面系列产品正式与广大消费者见面了，这说明我们的方向是正确的。”宜宾职业技术学院党委书记林世全坦言。

随着“双城”建设的发展壮大，宜宾吸纳和聚集了大量人才，如今，引进一个人才、带来一个团队，兴起一个学科、带动一个产业、形成一个集群，已成为宜宾

► 宜宾三江新区现代化汽车生产线。

▼ 欧阳明高院士工作站科研人员正在工作。



发展的常态。

2020年10月，经过4年反复考察和对接后，中国科学院院士、清华大学教授欧阳明高将自己唯一的院士工作站设在宜宾。2年多来，欧阳明高院士工作站与宜宾市、成渝地区、国内外新能源汽车产学研单位紧密合作，推动宜宾以动力电池为核心的新能源汽车全技术链和产业链发展，取得了多项先进电池及数字化成果，首个成果转化项目四川智锂电电装备智造基地今年6月在三江新区投产，填补了宜宾在电装备研发制造环节的空白，助力宜宾打造全国换电重卡产业新高地。

2年多来，欧阳明高院士工作站团队规模拓展到170余人，其中研发人员占比超75%、博硕士研究生60余人。“在欧阳明高院士工作站，有许多机会与行业‘大咖’探讨技术问题、寻求技术支持，极大拓宽了年轻科研工作者的眼界。”从电子科技大学博士毕业后，郝帅进入欧阳明高院士工作站参与固态电池研究。他表示，选择在宜宾发展，主要是看好宜宾的人才政策与动力电池产业的发展潜力。

人才永远是创新的源头活水。为了让更多人才愿意长期“留下来”，助力产业持续发展，三江新区推出了一系列举措。

近年来，三江新区组建双城、高端人才服务中心，推行“全天候”受理、专员代办等服务措施，持续提升服务能力水平。实施“人才绿卡”制度，推进人才安居工程、K12国际精品学校和高品质医院建设等，在安居保障、子女入学、就业服务、特设岗位、生活服务等方面提供优享服务，大力营造乐业宜居新生态，为人才提供优质生活保障，解决其后顾之忧，提升人才的幸福感和获得感。

截至目前，三江新区已制发集金融、交通、安居等12项功能于一体的“人才卡”2089张，建成院士（专家）楼和人才公寓2337套，全面营造人才发展优良生态。



## 党代表在一线

张武昌绘



张武昌

我的家乡四川省宜宾市是川酒乃至中国白酒核心产区之一。白酒产业链一二三产业，带动了城乡居民就业和种植户增收致富。

1982年，五粮液酒厂首次招考勾调学员，我和几十名员工报了名。经过嗅觉、味觉、视觉等多重感官测试考评，最终仅有4人被录取，我就是其中之一，我的职责就是把逾千年的技艺和情怀坚定传递下去。

一名合格的白酒勾调师，需要日复一日与上亿微生物反复“较量”，在浩瀚如星海的酒体世界中一点一点地摸索。我在生产和研发一线，坚守了40多年，见证了代代优秀白酒勾调师在这里成长，他们身上体现着精益求精、持之以恒、爱岗敬业、守正创新的工匠精神。

一名白酒勾调师的日常工作，就是在仅占基酒万分之一的调味酒中，找到香味组合最佳的“黄金比例”——这正是白酒酿造最关键的技术。这看似机械简单的工作内容中，包含了无数细节，如果一滴酒出了错，整坛酒都将出现问题。

为了工作，一些必要的“牺牲”是在所难免的。为了确保味觉嗅觉的灵敏度，从业之初，我就给自己定下了“三不”规矩：一不涂口红、二不用化妆品、三不吃辛辣食物。即使是少油少盐的食物，也要用白开水涮一遍再吃。这些生活习惯，我整整坚持了40年。

传承千年白酒技艺，同样需要不断创新，才能实现高质量发展。多年来，我参与“计算机勾调专家系统”“低度酒研究”“双开高排酒曲发酵室的设计与应用”“五粮液包曲质量提升技术研究及应用”等10余项重大科研项目研究。值得一提的是，“计算机勾调专家系统”开创了我国现代酿酒技术与传统工艺相结合的新局面。

一代代五粮液人匠心不息，才让数千年的酿造技艺得以传承不辍。因此，不断培养新一代“工匠”是必要和紧迫的。传承工匠精神，最重要的、最基本的就是要培育民族情怀、爱国精神。

今后，我将继续用心用情守好传统工艺，精益求精追求极致品质，最大化发挥“酿酒大师工作室”“全国劳模工作室”作用，让更多一线工人在推动高质量发展的征程中贡献力量。

（作者曹鸿英为党的二十大代表，五粮液集团有限公司五零六车间党支部书记、车间主任兼酒体设计中心主任）

## 坚守工匠精神 传承千年技艺

### 记者手记

#### 汇聚创新的青春力量

宋豪新

宜宾三江新区是一片汇聚了青春力量的热土。3年来，产城、产教、产才在这里深度融合，进一步推动产业链、创新链、人才链和价值链释放更大效益。

人才，永远是技术创新和城市发展的动力源。7年前，宜宾只有1所本科院校和1所高职院校，如今，12所一流高校、院士工作站以及创新中心陆续入驻。

运营。在加工车间内，只见原料乳预验收、净乳、冷藏、杀菌、发酵等标准化制作流程有序进行。

合作社负责人达伍提·萨迪尔说：“每天早上农民把牛奶送过来，一天能收400公斤牛奶，收完再进行酸牛奶过滤杀菌发酵等程序。”

荒地村有养殖奶牛的传统，为进一步发展奶牛养殖业，经市场调研、征求村民意见，村两委委托“奶牛养殖+奶源供给+乳制品加工”发展思路，与8名入股村民打造集收购、加工、销售于一体的奶制品加工产业链，筹集资金建设了占地500平方米的酸奶加工厂，主要生产各种口味酸奶，促进养殖业发展，延伸产业链。

合作社还吸纳了村民就业，并与县城内各大商超签订长期供货协议，自开业以来，舒特润“老酸奶”知名度和销量不断提高。

新疆维吾尔自治区英吉沙县：

# 合作社叩开致富门

本报记者 陆培法

生活越来越好了。”米热班古丽·色麦尔高兴地说道。

倩丽服装农民专业合作社有各类纺织服装加工机器设备500台。各合作社在联社总部的统一调配下实现订单集中管理、技术统一培训、品质统一控制，年生产能力达500万件。

合作社负责人谷志军对未来发展充满信心。“倩丽服装农民专业合作社正计划进行股份制改造，希望有朝一日能成一家上市公司。”谷志军说。

### 发展配套产业

在英吉沙县依格孜也尔乡，记者来到另一家合作社——古丽克孜养殖农民专业合作社。合作社养殖种类繁多，有牛、羊、鸽子、火鸡等，其中最主要是西莫塔牛。

依格孜也尔乡党委书记穆振超向记者介绍，2020年，合作社购买优质品种的西莫塔牛69头，经过2年的繁育养殖，目前合作社已有300余头牛。今年为了更好地发展养殖产业，依格孜也

尔乡尤喀克霍伊拉一村利用闲置土地，发展起了配套产业：种植青贮玉米70余亩，销售给古丽克孜养殖农民专业合作社。合作社利用青贮玉米粉碎发酵、存储过冬饲料，降低养牛的饲料成本。

“各类特色合作社叩开了村民的致富之门。”穆振超说。

### 延伸产业链条

今年6月，位于英吉沙县英也尔荒地村的舒特润奶制品农民专业合作社正式开业

## 走特色发展之路

新疆维吾尔自治区喀什地区英吉沙县位于昆仑山北麓，塔里木盆地西缘。近年来，英吉沙县培育壮大特色产业，成立各类专业合作社，拓宽农民增收渠道，为乡村振兴增添新动能。

### 订单统一管理

走进英吉沙县倩丽服装农民专业合作社，记者见到工人们正在生产车间忙碌着。

2019年，中交集团援建的倩丽服装农民专业合作社正式成立。在合作社里，女工米热班古丽·色麦尔练就了一手缝纫绝活。“我小时候家里贫困，后来在党和政府的帮助下脱了贫。现在我有不错的收入，我们家的